
Vědci tvrdě válčí s Klausem o Evropu

Prezidentovy názory na Evropu naštvaly akademiky . Zavlaje konečně na Hradě vlajka Evropské unie?

Středočeské Deníky Bohemia - 
29.5.2006

Vědeckou elitu popudila květnová přednáška Václava Klause natolik, že sepsali protestní dopis. Oponují v něm 
prezidentovým názorům na budoucnost Evropské unie. Změní kvůli nim hlava státu svůj přístup k EU, který naší 
zahraniční politice neprospívá? Zatím se Klaus urazil. 

Praha - Vědecká elita země se rozpoltila. A může za to prezidentovo tradiční tepání do Evropy. Několik dní před 
volbami se kolem antievropského vystupování prezidenta Václava Klause mezi akademiky válčí. Astrofyzik Jiří 
Grygar, filozof Jan Sokol a na šedesát jejich kolegů se po Klausově přednášce o budoucnosti Evropy podepsalo pod 
otevřený kritický dopis. Podle vědců nehrozí Čechům ani ztráta identity, ani ekonomické problémy, ani nesnesitelný 
tlak bruselské byrokracie, kterými prezident opakovaně straší.

„Jsem z toho smutný a uráží mě to,“ zhodnotil vystoupení vědců prezident Klaus. Ani mezi svými dalšími kolegy 
signatáři nenašli větší podporu: Akademie věd se od dopisu ihned distancovala. „Jsem hluboce znepokojen tím, jak 
se akademická obec politizuje,“ podpořil Klause i rektor Vysoké školy finanční a správní v Praze Vladimír Smejkal. 

Podle mnohých se takový vývoj dal očekávat. „Opatrnost dnešních vědců je odstrašující. Jde jim o to udělat si jméno 
v cizině a tady být nenápadní. De facto je to jakési pokračování osmdesátých let,“ míní filozof Ladislav Hejdánek, 
který dopis podepsal, a volá po pořádné diskusi o Evropě. „Teď diskusi o Evropě nikdo nevede a aktivní je pouze 
Klaus a jeho lidé,“ stěžuje si Hejdánek. 

„Věcně mají ti lidé v mnohém pravdu. Ale načasování nerozumím,“ říká politolog Bohumil Doležal. Podle něj vědci 
svým činem vstupují do předvolební kampaně. To ale signatáři odmítají: reagovali na Klausovu přednášku, kterou 
následně otiskli v Mladé frontě. „Zdá se, že je to úskokem namířené proti zahraniční politice ODS,“ tvrdí ale Doležal 
a poukazuje na to, že Klausovi straníci nemají v přístupu k EU vůbec jasno.

Prezidentovo vzdorovité chování vůči EU bije do očí leckde. Na Hradě ani dva roky po vstupu do EU nevisí unijní  
vlajka. Prezident si to nepřeje a změnu zatím neplánuje. „Proč také? Plánuje se snad zánik samostatné České 
republiky?“ odpovídá za Klause jeho tajemník Ladislav Jakl. To je podle politologa Doležala nešťastný a zbytečně 
křiklavý způsob, jakým Klaus zasahuje do české zahraniční politiky. „Zásadně jsem proti tomu, aby se prezident 
nazýval vrtošivým staříkem. Ale nemůžu přehlédnout, že svými činy tohoto typu vyloženě pomáhá neslušným lidem, 
aby ho tak nazývali,“ uzavírá Doležal. 
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